

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)警方及衛生署等多個部門,昨日繼續就4名女子在「DR醫學美容集團」分店接受靜脈點滴療程後出現敗血症的事故搜證及調查。食物及衛生局局長高永文強調,靜脈注射無疑是醫學程序(見另稿),但DR集團創辦人周向榮昨在記者會上強調療程是為保健,又指將服務轉介醫生時,客人已簽署免責聲明,知悉療法為保健,並非醫療行為。他稱事故責任會由法庭判決,但會向出事的4名客人作出「道義賠償」。醫委會初級聆訊小組主席蔡堅指出,療程是否醫療行為應由醫委會判斷,不是美容院。

創辦人堅稱屬保健療程 客人已簽免責聲明

DR拒認「醫療行為」 醫委會批評卸責



食物及衛生局局長高永文表示,靜脈注射毫無疑問是醫學程序。梁祖彝攝



政府化驗所人員通宵在DR美容集團實驗室蒐證。



DR美容集團創辦人周向榮昨日舉行記者會,稱出治療屬保健範疇而非醫療行為。梁祖彝攝

出事的4名女子均是轉介給同一名非專科醫生,而抽取細胞的過程是由DR集團旗下位於沙田科學園的亞太幹細胞研究中心負責。目前4人仍然留醫,其中3人危殆,1人情況穩定。

留醫情況穩定者 為創辦人胞姊

周向榮昨日由法律顧問陪同召開記者會解釋事件,歷時逾1小時。周向榮稱自己於本月3日晚上獲悉事件後感到「震驚」,又聲言現在留醫者中,情況穩定的女病人就是其姊:她上月29日接受治療後,至本月5日感身體不適送院治療。他承認,打針確為醫療程序,但就否認有關療程屬醫療行為,「最重要是概念,譬如打維他命B作為保健,還是醫病,是兩回事」,又辯稱醫學上對醫療行為無清晰標準,療程是「醫療」還是「保健」,應由客人「自行判斷」,並稱客人在被轉介時已簽署免責聲明,「知悉療程是保健行為,而非醫療行為」,故該集團只有「道義上的責任」並代表集團向出事的4名客人致歉及作出「道義賠償」,而其本人及集團的責任,他表示交由法庭判斷。

蔡堅:何種行為不由美容院判斷

在記者會期間,周向榮的法律顧問多次提示對方不要回答記者多項提問,包括與醫生的合作模式、涉及多少名醫生、如何確保培植環境清潔,以及療程進行的地點等,一律回應「現時正進行調查,不方便透露」。

醫委會初級聆訊小組主席蔡堅批評周向榮的

說法,指一旦以針注射白血球入人體,就絕對是醫療行為;而一個療程是否醫療行為應由醫委會判斷,不是由美容院決定。醫學會會長謝鴻興亦指,根據註冊醫生專業守則,明確禁止醫生與非醫療專業人士有業務掛鈎,更不可存在利益輸送,批評該美容集團推銷療程後就「外判」給醫生,同時推卸責任,是不負責任的行為。不過,礙於難以取證,謝鴻興坦言要檢控有關人等有一定困難。

消委會:無理條款不可「免責」

就周向榮稱顧客已簽「免責聲明」,故該集團只有「道義上的責任」,消費者委員會總幹事劉燕卿強調,根據現行法例,《管制免責條款條例》禁止有人利用合約條款卸責,即使消費者簽署文件,但倘有關條款違反條例精神,消費者亦有權追究。她續稱,現時美容院只需申領商業牌照,但就從事多種有較高風險的療程是不合理,建議政府修例加強規管。

「DR醫學美容集團」標榜把醫學融入美容,以專業形象作招徠,曾經從醫的集團創辦人周向榮昨日就稱「我當然不是專家」,又指自己只是投資者,現時已無實際參與公司管理。他續稱,集團有逾800名員工,雖然有銷售指引,但亦難以控制員工如何向顧客推銷療程,亦不清楚員工有否向顧客提及療程的風險。他強調引入療法時十分謹慎,曾親赴海外視察,但為何引入半年便出事,他就表示「不知道為何出事」。

「細胞免疫療法」流程

1 客人在醫務中心被抽取300cc血液
2 血液交予幹細胞研究中心,以離心機把血液分離,再抽取CIK細胞,混入營養液培植CIK細胞
3 培植14天後,中心會把有關物質交予醫生,再注射入客人體內

資料來源: DR醫學美容集團
製表: 香港文匯報記者 廖穎琪

嚴重事故涉疏忽 高永文:全力追查

香港文匯報訊(記者 文森)4名女子接受「DR醫學美容集團」靜脈點滴療程後,出現敗血症休克。食物及衛生局局長高永文昨日出席電台節目後表示,是次事故毫無疑問是醫學程序,因程序涉及從人體抽取血液,再經處理後以靜脈注射方式,注射回人體內,因此必須由註冊醫生監督或親自進行,並應以病人的利益為依歸。

高永文透露,衛生署已聯同警方,及政府化驗進行調查,至於事故是否屬於醫療事故,則要待調查程序是否涉及疏忽後才可下決定。

食物及衛生局局長高永文表示,雖然社會有很多意見,指不少美容程序與醫學程序之間難以分別,但他認為是次事故毫無疑問是醫學程序,因事故中進行的靜脈點滴療程,涉及從人體抽取血液,再經處理後,以靜脈注射方式,注射回人體內。高永文強調該療程必須由註冊醫生監督或親自進行,如沒有醫生在旁或親自進行,便可能涉及無牌行醫。假若有註冊醫生負責進行,但仍然出現較嚴重事故,便需認真調查當中是否涉及疏忽。

醫委會重視 研掛鈎問題

高永文續指,當中是否屬於醫療事故,要待調查程序在程序上否涉及疏忽或錯誤後才可下決定,而衛生署已聯同警方及政府化驗所進行調查及搜集證據,強調當局一定會嚴肅處理事件。高永文並指,根據香港醫務委員會的醫生專業守則,醫生為病人進行醫學程序時,必須根據醫生專業意見,認為有關程序對病人有需要和有益的,才可進行。

對於DR醫學美容集團指,集團只是將顧客轉介予獨立醫生,由醫生在醫療中心進行治療,高永文回應,就醫生與任何美容公司掛鈎是否有問題,醫委會非常重視,但能否或是否有需要向美容集團追究責任,則要待調查後才有結果,他暫不下結論。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)警方聯同衛生署繼續調查「DR醫學美容集團」4名女顧客出現敗血症事件,昨日凌晨在科學園「亞太幹細胞研究中心」檢走大批證物,包括4名女事主的血液混合物樣本,並已聯絡有關醫生及錄取口供,調查是否有醫生疏忽或程序和推廣手法不當,及是否涉及刑事成分等,案件暫時無人被捕,該集團位於旺角及銅鑼灣的分店,則繼續營業。

接受治療後出現敗血症徵狀的4名女事主,當中3人情況仍然危殆,另1人情況穩定。港島總區重案組探員昨晨到達灣仔律敦治醫院,擬替其中2名危殆女事主錄取口供,但因事主仍未清醒,未能取得進一步資料,傷者的家人則繼續在病房外守候消息,神情憂傷。

錄口供查是否涉刑事

據悉,警方已成功向其中一名情況穩定的女事主錄取口供,亦已聯絡為她進行治療的醫生。目前追查整個療程的程序是否涉及醫生疏忽、推廣手法是否不當,以及是否涉及刑事成分等,都是警方及衛生署調查的重點。

初步調查顯示,「亞太幹細胞研究中心」的負責人就是「DR醫學美容集團」主席周向榮,警方昨晨繼續封鎖「亞太幹細胞研究中心」調查,並由警員負責把守,不准任何人出入,探員則向中心職員了解實驗室儀器運作詳情等。

另在昨日凌晨,重案組探員、政府化驗師和衛生署等人員在「亞太幹細胞研究中心」檢走大批證物,包括文件、藥物和儀器,又將4名女事主的血液混合物樣本放入冰箱帶走化驗。

至於「DR醫學美容集團」位於旺角及銅鑼灣的分店,昨日如常營業,職員照常上班,但暫未見有顧客上門查詢或接受治療。



警方昨在科學園「亞太幹細胞研究中心」檢走大批證物。有線電視截圖

專家反駁美容院說法

DR集團創辦人周向榮說法

打針是醫療程序,但最重要是概念,譬如打維他命B作為保健,還是醫病,是兩回事……轉介前客人已簽署免責聲明,知悉療程是為保健
美容集團只是將客人轉介給醫生

轉介前,客人須簽署免責聲明

專家說法

醫委會初級聆訊小組主席蔡堅:以針注射白血球入人體,絕對是醫療行為;而一個療程是否醫療行為應由醫委會判斷,不是由美容院決定
醫學會會長謝鴻興:根據註冊醫生專業守則,明確禁止醫生與非醫療專業人士有業務掛鈎,亦不可存在利益輸送
消委會總幹事劉燕卿:《管制免責條款條例》禁止利用合約條款卸責,即使消費者簽署文件,但若條款違反條例精神,消費者亦有權追究
製表: 香港文匯報記者 廖穎琪

訂出事療客人可退款

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)導致4人出現敗血症休克的「細胞免疫療法」涉及以針注射物質入人體,屬入侵性治療,DR集團創辦人周向榮昨日稱,自獲悉有曾接受治療的客人出事後,已即時停止該類療程,已訂療程的客人可以退款或轉用其他服務,但涉及金額就不清楚。

至於集團提供的其他入侵性或類似治療,就會繼續,亦不設退款。周向榮表示打肉毒素針、透明質酸針等的美容針很普遍,並不認為有危險,看不到理由停止。他又指今次是獨立意外,之後會繼續引入新療法,但就會更小。

版面導讀

失業率突降
奧巴馬被指造假
美國上月失業率出乎意料地大跌至7.8%,通用電氣前主席韋爾奇質疑數據造假,「這些芝加哥佬(總統奧巴馬)甚麼也敢幹……辯論輸了就去篡改數據」。言論獲不少保守派人士附和。詳刊A5

雲南昭通彝良5.7級大地震一個月
笑着活下去
雖然災民們經歷了800餘次餘震和滑坡等次生災害侵襲,但災區生活逐漸步入正軌。不少災民對生活仍然充滿信心:「我們會微笑着生活下去。」詳刊A6

美銀美林發表最新研究稱,儘管中國經濟增長放緩令市場焦慮,但「雙節」強勁旅遊業數據顯示,擔憂中國經濟「硬着陸」屬過度,該機構認為新興休閒消費可帶領中國經濟「軟着陸」。詳刊A7

有消息指富士康鄭州工廠發生罷工,涉及人數達「三、四千人」。記者調查發現,該廠數十名品管員和工人發生爭執,很快平息。而iPhone 5在此期間正常出貨,不受任何影響。詳刊A8

星21億擴港
豪賭經貿回暖
受歐債危機及美國經濟疲弱拖累,環球經濟出現放緩跡象,但新加坡政府深信經濟離加速不遠,更為此押下重注,將斥資約21億港元擴展碼頭,增加星洲集裝箱處理能力。詳刊A12

尼姑申請禁制令
蘇富比拍賣名畫
香港蘇富比將於明日拍賣,估值逾1千萬港元的國畫大師張大千畫作《擬唐人秋郊攜轡圖》。已出家為尼的台灣著名建築商陸根泉的女兒,入稟申請禁制令及向香港蘇富比索償。詳刊A16